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Kraków, kwiecień 2016

I    n    f    o    r    m    a    c    j    a
z  kontroli  urządzeń spalających paliwa gazowe.

W  I kwartale 2016 roku kontrolami objęto  4 przedsiębiorców, tj.:

· 2  placówki  detaliczne,

· 1 sklep wielkopowierzchniowy,

· 1 hurtownię.

Ogółem badaniu pod kątem spełniania wymagań określonych w rozporządzeniu Ministra Gospodarki z dnia 21.12.2005 roku w sprawie zasadniczych wymagań dla urządzeń spalających paliwa gazowe poddano 12 partii, tj. 8 przepływowych ogrzewaczy wody,                           3 ogrzewacze powietrza i 1 promiennik ciepła. 
Łącznie zakwestionowano  1 partię,  co stanowi  8,3 proc. badanych.

USTALENIA  KONTROLI

1.  Oznakowanie CE 
i tabliczka znamionowa
Kwestionowano 1 partię z uwagi na brak na tabliczce znamionowej lub urządzeniu numeru identyfikacyjnego jednostki notyfikowanej uczestniczącej w kontroli produkcji oraz roku, w którym umieszczono oznakowanie CE. 
W wyniku zaproponowanych działań naprawczych brakujące oznaczenia zostały uzupełnione.

Na tabliczkach znamionowych pozostałych urządzeń spalających paliwa gazowe umieszczono w sposób widoczny, czytelny i trwały: oznakowanie CE, nazwę producenta, nazwę handlową urządzeń, ich kategorię, minimalną moc cieplną, dwie ostatnie cyfry roku, w którym umieszczono oznakowanie CE, a także - po prawej stronie oznakowania CE - numery identyfikujące jednostek notyfikowanych uczestniczących w kontroli produkcji. 

Tabliczki znamionowe zostały zaprojektowane  w sposób uniemożliwiający ich ponowne użycie.

2. Deklaracja zgodności 

Kontrolowani przedsiębiorcy nie byli wprowadzającymi wyrób do obrotu. 
Nie stwierdzono też, by oceniane produkty budziły wątpliwości w zakresie spełniania przez nie zasadniczych lub innych wymagań, wynikających z budowy lub przyjętych rozwiązań konstrukcyjnych. 
W związku z powyższym, zgodnie z programem kontroli nie występowano o dokumenty potwierdzające przeprowadzenie procedury oceny zgodności. 
Jednak dla 5 partii badanych urządzeń przedłożono deklaracje zgodności, które sporządzone zostały zgodnie z obowiązującymi przepisami.

3. Informacje warunkujące bezpieczne użytkowanie
Wszystkie kontrolowane urządzenia posiadały instrukcje w języku polskim zawierające informacje dotyczące bezpiecznego użytkowania oraz konserwacji, jak również dane dotyczące instalacji. 

4. Badania organoleptyczne i laboratoryjne
Kontrolowane urządzenia nie budziły podejrzeń, że mogą nie spełniać zasadniczych lub innych wymagań, wynikających z projektu budowy czy przyjętych rozwiązań konstrukcyjnych, dlatego też nie przeprowadzano badań organoleptycznych lub laboratoryjnych. 
W I kwartale  2016 roku  tut. Inspektorat nie wydawał opinii dla Urzędów Celnych dotyczących urządzeń spalających paliwa gazowe. 

OCENA

Podsumowując wyniki kontroli należy stwierdzić, że ujawnione nieprawidłowości były niewielkie i nie miały wpływu na bezpieczeństwo użytkowania.
WYKORZYSTANIE USTALEŃ:

​Ustalenia kontroli dały podstawę do skierowania do dystrybutora pisma z propozycją  podjęcia  dobrowolnych działań naprawczych, w wyniku czego brakujące oznaczenia zostały uzupełnione.

MAŁOPOLSKI

WOJEWÓDZKI  INSPEKTOR

INSPEKCJI  HANDLOWEJ
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