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Informacja

całoroczna z kontroli legalności i rzetelności
przedsiębiorców świadczących usługi dla ludności
Kontrole w powyższym zakresie realizowano w 2019 roku. Ogółem objęto nimi 28 placówek, w tym:

· 11 myjni  samochodowych,

· 10 parkingów,

· 3 sale  zabaw,

· 3 siłownie,

· 1 wypożyczalnię zimowego sprzętu sportowego.
Nieprawidłowości, dotyczące  zapisów w regulaminach, ujawniono u 8 przedsiębiorców (2 salach zabawach i 6 myjniach), co stanowi 28,6 proc. 
USTALENIA  KONTROLI

1. Legalność prowadzonej działalności.
Kontrolowani przedsiębiorcy prowadzili działalność legalnie i zgodnie z zakresem określonym  we wpisach do Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej (25) oraz do Krajowego Rejestru Sądowego (3).
2. Prawidłowość uwidaczniania cen oferowanych usług w sporządzonych cennikach oraz prawidłowość naliczania i pobierania opłat za wykonane usługi.
We wszystkich 28 placówkach cenniki świadczonych usług zawierały pełne, istotne dla klientów informacje i znajdowały się w miejscach dla nich widocznych i dostępnych.  
Prawidłowość naliczania i pobierania opłat za usługi sprawdzono u 23 przedsiębiorców  
w 110 przypadkach, odnosząc się do okazanych kopii paragonów i faktur. Nieprawidłowości 
w powyższym zakresie nie stwierdzono. 
3. Ewidencja i terminowość zleconych usług.
W objętych kontrolą placówkach 5 przedsiębiorców prowadziło ewidencje zleconych usług, 
w tym 4 w formie elektronicznej. 
Przestrzeganie terminów wykonania zleconych usług skontrolowano w 15 placówkach w oparciu o prowadzone ewidencje i bieżące zapisy. Sprawdzając w tym zakresie 61 usług stwierdzono przestrzeganie okresów ich wykonania. 
Nie stwierdzono przypadku odmowy wykonania zawartej umowy.
4. Bezpieczeństwo świadczonych usług.
· W toku 5 kontroli (2 sale zabaw i 3 siłownie) dokonano oceny organoleptycznej konstrukcji 
i urządzeń wykorzystywanych do świadczenia usług. Przeprowadzona ocena organoleptyczna nie wykazała nieprawidłowości. Konstrukcje były stabilne i wykonane starannie; nie stwierdzono uszkodzeń mechanicznych ani ostrych krawędzi; nie posiadały widocznych śladów uszkodzeń.
W 2 salach zabaw dla zamontowanych konstrukcji kontrolującym okazano deklarację zgodności i stosowne orzeczenia techniczne. 

· W 4 placówkach (2 sale zabaw, 1 wypożyczalnia zimowego sprzętu sportowego 
i 1 siłownia) serwis i konserwacja urządzeń prowadzone były przez specjalistyczne podmioty. 
· Wszyscy przedsiębiorcy objęci kontrolą opracowali i udostępnili klientom korzystającym 
z usług stosowne regulaminy. 
W 2 salach zabaw zapisy w regulaminach budziły wątpliwości. 
Miały one treść:

· park nie świadczy jakichkolwiek usług polegających na opiece nad dziećmi i młodzieżą, a korzystanie przez dzieci i młodzież z atrakcji znajdujących się na terenie Parku odbywa się wyłącznie na ryzyko i odpowiedzialność rodzica lub opiekuna,
· użytkownik jest świadomy, iż akceptacja niniejszego Regulaminu zwalnia w całości Park od: a) odpowiedzialności za jakiekolwiek szkody, w tym zwłaszcza urazy, uszkodzenia ciała i ich skutki powstałe wskutek korzystania z Parku i jego atrakcji,
· uczestnicy zabawy korzystają z atrakcji na własne ryzyko.

Ponadto przy urządzeniach uwidocznione były regulaminy, w których podano zapis o treści: „korzystasz z atrakcji na własne ryzyko”.

· „W przypadkach, o którym mowa w ust. 6, Park nie świadczy jakichkolwiek usług polegających na opiece nad dziećmi i młodzieżą, a korzystanie przez dzieci i młodzież z atrakcji znajdujących się na terenie Parku odbywa się wyłącznie na ryzyko i odpowiedzialność rodzica i/lub opiekuna”,
·  „W przypadkach, o którym mowa w ust. 5, Park nie świadczy jakichkolwiek usług polegających na opiece nad dziećmi i młodzieżą, a korzystanie przez dzieci i młodzież z atrakcji znajdujących się na terenie Parku odbywa się wyłącznie na ryzyko i odpowiedzialność rodzica i/lub opiekuna”,
· „Uczestnik a także rodzic i opiekun jest świadomy, że  akceptacja niniejszego Regulaminu zwalnia w całości Park od odpowiedzialności za jakiekolwiek szkody, zwłaszcza urazy, uszkodzenia ciała i ich skutki powstałe w trakcie rozgrywki w escape room w tym także dzieci biorących udział w rozgrywce”.
Kserokopie regulaminów wraz z protokołami kontroli przesłano do UOKiK.
5. Regulaminy świadczonych usług.
W regulaminach wywieszonych dla konsumentów w miejscach ogólnodostępnych, w 14 przypadkach stwierdzono zapisy o akceptacji postanowień w nich zawartych.
W 2 salach zabaw przedsiębiorcy wymagali podpisania oświadczenia o zapoznaniu się z regulaminami.
Nieprawidłowości dotyczące  zapisów w nich  zawartych, ujawniono u 8 przedsiębiorców, co stanowi 28,6 proc. 
Materiały z kontroli  2  sal zabaw przesłano do UOKiK,  natomiast w pozostałych 6 przypadkach (myjnie samochodowe)  stwierdzone zapisy dotyczące  nieuwzględniania reklamacji po  wyjeździe  - usunięto w toku czynności kontrolnych. 
· Konsumentom udostępniono informacje określające zasady świadczenia usług w miejscach dla nich widocznych i dostępnych.
· W przypadku wypożyczalni zimowego sprzętu sportowego określono dodatkowe  koszty nieoddania sprzętu w określonym terminie, jak również ewentualne koszty w razie uszkodzenia, zniszczenia lub jego utraty.
· Kontrolami objęto ręczne myjnie samochodowe, dla których ceny usług zawarto w uwidocznionych cennikach, zawierających pełne i istotne dla klientów informacje.
· Ustalono, że 19 kontrolowanych przedsiębiorców zawarło dobrowolne ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej z tytułu prowadzonej działalności gospodarczej. 
W 1 przypadku przedsiębiorca nie posiadał aktualnej polisy ubezpieczeniowej pomimo zapisu w regulaminie, że jest ubezpieczony od odpowiedzialności cywilnej w związku 
z prowadzoną działalnością w ramach myjni.
· Stwierdzono, że stan sanitarno-porządkowy objętych kontrolą placówek nie budził zastrzeżeń. W kontrolowanych salach zabaw (3) i siłowniach (3) zostały zapewnione warunki do udzielania pomocy osobom potrzebującym, w tym pomocy przedlekarskiej 
w nagłych wypadkach.
· Dodatkowe usługi oferowało 4 przedsiębiorców:

· w zakresie organizacji przyjęć urodzinowych 3 sale zabaw. W 2 z nich prowadzone były ewidencje, w 1 zlecone usługi zapisywano w kalendarzu w formie elektronicznej. W drukach rezerwacji podawano m. in.: datę i godzinę przyjęcia,  wiek solenizanta, nazwę pakietu urodzinowego, ilość osób.
· usługi serwisowe w wypożyczalni zimowego sprzętu  sportowego nie były ewidencjonowane. Bezpośrednio na pozostawionym sprzęcie naklejano kartki, na których podano m. in.: dane zleceniodawcy,  termin realizacji zlecenia.

Stwierdzono, że wszystkie usługi zostały wykonane w ustalonych terminach.   
Ponadto 1 przedsiębiorca prowadzący salę zabaw oferował bilety na swoje usługi za pośrednictwem Internetu. Na stronie internetowej zostały umieszczone wszystkie niezbędne informacje  zgodnie z postanowieniami ustawy z dnia 30 maja 2014 r. o prawach konsumenta (Dz. U. z 2019 r., poz. 134 z późn. zm.).
WNIOSKI.
Analizując wyniki kontroli należy stwierdzić, że przedsiębiorcy świadczący usługi dla ludności działają w dużej mierze zgodnie z obowiązującymi przepisami. Materiały z kontroli  2  sal zabaw przesłano do UOKiK, gdyż zapisy zawarte w regulaminach wzbudziły wątpliwości kontrolujących. Należy zaznaczyć, iż stwierdzone nieprawidłowości wynikały z niewiedzy i były eliminowane przez przedsiębiorców. Celowe jednak wydaje się monitorowanie ich działalności 
w dalszym ciągu.
MAŁOPOLSKI

WOJEWÓDZKI INSPEKTOR

INSPEKCJI HANDLOWEJ

/-/  Joanna Jahn-Machowska
4
3

