
Kraków, luty 2020 r.
Informacja
z kontroli prawidłowości 
obrotu akumulatorami samochodowymi i bateriami.
Kontrole w powyższym zakresie realizowano w IV kwartale 2019 roku. Ogółem skon​trolowano 4 przedsiębiorców prowadzących placówki handlu detalicznego, nie ujawniając nie​prawidłowości.
4.1. W zakresie oznaczenia oferowanych do sprzedaży baterii i akumulatorów sprawdzono
18 partii o łącznej wartości 2.845 zł, w tym:
· 13 partii baterii na  kwotę 696 zł,

· 5 partii akumulatorów samochodowych na sumę 2.149 zł.
a) badając oznakowanie baterii symbolem selektywnego zbierania ustalono, że do​stawcy wprowadzają towary prawidłowo oznakowane symbolem se​lektywnego zbierania, który był zgodny z załącznikiem nr 3 ustawy z dnia  24  kwietnia 2009 roku o bateriach i akumu​lato​rach. 
Dodatkowo w przypadku 5 partii (2.149 zł) akumulatorów samochodowych symbol ten znajdował się również w instrukcjach obsługi dołączonych do każdego z nich. 
b) w instrukcjach obsługi i kartach gwarancyjnych dołączanych do 5 partii (2.149 zł) aku​mulatorów samochodowych podano informacje o warunkach i trybie ich zwrotu oraz zorganizowanych dla nich punktów zbierania.
4.2. Prawidłowość zaprojektowania i oznakowania sprzętu, w którym zamontowane zostały baterie, badano dla 11 partii wartości 743 zł. Na wszystkich urządzeniach podano m.in.
w języku polskim informacje o rodzaju za​montowanych baterii oraz sposobie bezpiecznego ich usunięcia z tego produktu. Kontrolowany sprzęt został zaprojektowany w taki sposób, aby było możliwe łatwe usunięcie z niego zużytych baterii i akumulatorów. 
4.3. Prawidłowość i legalność wykonywania działalności.

4.3.1. Kontrolowani przedsiębiorcy prowadzili działalność legalnie i zgodnie z zakresem określonym we wpisach do Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospo​darczej (4).
4.3.2. Kontrolując prawidłowość wykonywania działalności stwierdzono,  że:
a) sprzedawcy detaliczni:

· przyjmują selektywnie zebrane baterie i zużyte akumulatory przenośne od użyt​kow​nika  końcowego przez udostępnienie pojemnika, bez żądania zapłaty za przyjęcie;
· przekazują zebrane, zużyte baterie i akumulatory, zbierającemu zużyte baterie 
i akumulatory;
· przyjmują od użytkownika końcowego zużyte akumulatory w przypadku sprzedaży nowych wyrobów;
· umieszczają informacje o warunkach zwrotu zużytych akumulatorów, możliwo​ści zwrotu pobranej opłaty depozytowej oraz punktach zbierania zużytych bate​rii  i akumulatorów przy sprzedaży akumulatorów samochodowych w widocz​nym miejscu, na sali sprzedażowej;
· pobierają opłatę depozytowa zgodnie z wymogami art. 54 ustawy o bateriach
i akumulatorach w przypadku zakupu przez kupującego nowego akumulatora bez przekazania zużytego akumulatora;
· udostępniają druki potwierdzające pobranie i zwrot opłaty depozytowej,  które  są  zgodne z rozporządzeniem Ministra Środowiska z dnia 25  kwietnia  2019 roku
w sprawie wzoru dokumentu potwierdzającego pobranie opłaty depozytowej i do​kumentu potwierdzającego zwrot opłaty depozytowej. 

b), c) kontrolą nie obejmowano przedsiębiorców prowadzących sprzedaż hurtową oraz przedsiębiorców świadczących usługi w zakresie wymiany zużytych baterii 
i zużytych akumulatorów.
4.4. Prawidłowość udzielania gwarancji

Dla 5 partii akumulatorów samochodowych wartości 2.149 zł dołączone były karty gwarancyjne. Sporządzone zostały one w języku polskim, sformułowane w sposób jasny, zro​zumiały i niewprowadzający w błąd. Zawierały m.in.:

· obowiązki gwaranta i uprawnienia kupującego przysługujące w razie stwierdzenia wa​dy,

· dane dotyczące wyrobu,

· nazwę i adres gwaranta,

· czas trwania,

· terytorialny zasięg gwarancji,

· stwierdzenia, że gwarancja na sprzedany towar konsumpcyjny nie wyłącza, nie ograni​cza ani nie zawiesza uprawnień kupującego wynikających z niezgodności towaru z umową. 
W powyższym zakresie uwag nie wniesiono. Ustalono, że sprzedawca wydaje
wraz z rzeczą kupującemu ww. dokument gwarancyjny oraz sprawdza zgodność znajdują​cych się na rzeczy oznaczeń z danymi zawartymi w dokumencie gwarancyjnym.
4.5. Inne ustalenia kontroli
W trakcie kontroli sprawdzono, czy zgodnie z art. 30 ustawy z dnia 24 kwietnia 2009 roku 
o bateriach i akumulatorach na dokumentach związanych z obrotem bateriami został za​mieszczony numer rejestrowy wprowadzającego. Ustalono, że w 1 przypadku (2 partie ba​terii) przedsiębiorca nabył baterie bezpośrednio od wprowadzającego, który na dokumen​tach związanych z obrotem bateriami i akumulatorami (2 faktury VAT) zamieścił numer re​jestrowy.
Pozostałe baterie i akumulatory samochodowe nie zostały zakupione bezpośrednio od wprowadzającego, w związku z czym na fakturach VAT nie zamieszczono numeru reje​strowego wprowadzającego.
4.6. Badania laboratoryjne

Do badań laboratoryjnych pobrano próbki z 2 partii, wartości 474 zł, w tym po jednej par​tii:

· baterii przenośnych na kwotę 126 zł,

· akumulatora samochodowego o  wartości 348 zł.

W ich wyniku nie kwestionowano jakości ww. wyrobów. 

Analizy wykonane przez Laboratorium Urzędu Ochrony  Konkurencji i Konsumentów
w Łodzi wykazały, że w badanej próbce baterii nie wykryto rtęci, kadmu i ołowiu, a w próbce akumulatora samochodowego - rtęci i kadmu. 
Do jednego przedsiębiorcy przesłano sprawozdanie z badań, drugiemu z nich przekazano je osobiście podczas zakończenia kontroli. W przypadku obu kontrolowanych wystosowa​no pisma (2) zwalniające pozostawione w sklepach próbki kontrolne produktów. 
Przeprowadzone kontrole dały podstawę do:

· przekazania przedsiębiorcy pisma (1) informującego o wynikach analiz laboratoryjnych,
· zwolnienia pozostawionych w sklepach próbek kontrolnych baterii oraz akumulatora samo​chodowego (2). 
Podsumowując wyniki kontroli należy stwierdzić, iż nie wykazały one nie​prawidłowości w zakresie obrotu bateriami i akumulatorami. Przedsiębiorcy zajmujący się ich dystrybucją posiadają wiedzę dotyczącą przepisów w sprawie obrotu, bateriami i przestrzegają je w ramach prowadzonej działalności gospodarczej.
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