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Kraków, luty 2020 r.

Informacja
z kontroli prawidłowości oznakowania i obrotu kosmetykami – IV kw. 2019 r.
W IV kwartale 2019 roku przeprowadzono kontrole w 8 placówkach detalicznych, nie ujawniając nieprawidłowości. 
Łącznie sprawdzono 28 partii produktów o wartości 1.232 zł, w tym:
· 6 środków do kąpieli i pod prysznic (3 żele pod prysznic, 2 płyny do kąpieli, 1 sól do kąpie​li),
· 6 produktów do pielęgnacji włosów (3 szampony, 2 odżywki, 1 olejek),
· 4 mydła w płynie,
· 3 kremy do pielęgnacji twarzy,
· 2 kosmetyki do demakijażu - toniki do twarzy,
· 2 kosmetyki kolorowe - podkłady,
· 2 balsamy do pielęgnacji ciała,

· 1 krem do golenia,
· 1 płyn do higieny intymnej,
· 1 krem do pielęgnacji stóp,
nie kwestionując żadnej z nich.
USTALENIA KONTROLI

1. Prawidłowość oznakowania opakowań kosmetyków w zakresie art. 19 rozporządzenia 1223/2009
W oparciu o obowiązujące przepisy sprawdzono oznakowanie wszystkich 28 partii ko​smety​ków, nie wnosząc uwag w tym zakresie. 
Wszystkie objęte kontrolą kosmetyki zawierały naniesione w sposób nieusuwalny, ła​twe do odczytania i widoczne informacje wymagane przepisami prawa. 
Przestrzeganie dat minimalnej trwałości skontrolowano w odniesieniu do 23 partii, wartości 1.031 zł, nie ujawniając nieprawidłowości. W przypadku 5 partii na kwotę 201 zł zawarto in​formacje o okresie w jakim po otwarciu pojemnika, produkt może być stosowany bez szkody dla konsumenta, poprzez zamieszczenie na opakowaniu symbolu „otwartego słoiczka”
i okresu podanego w miesiącach.

W ofercie kontrolowanych sklepów nie było kosmetyków sprzedawanych luzem. 
2. Prawidłowość oświadczeń o produkcie, zamieszczonych na opakowaniach kosmetyków,
o których mowa w rozporządzeniu 1223/2009
Mając na uwadze art. 20 ww. rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE)
nr 1223/2009 z dnia 30 listopada 2009 roku, dotyczącego produktów kosmetycznych oraz rozpo​rządzenie Komisji (UE) nr 655/2013 z dnia 10 lipca 2013 roku określającego wspólne kryteria doty​czące uzasadniania oświadczeń stosowanych w związku z produktami kosmetycznymi sprawdzono prawidłowość oświadczeń o produkcie, zamieszczonych na opakowaniach dla 25 partii
(1.035 zł) kosmetyków objętych kontrolą prawidłowości oznakowania, nie ujawniając uchy​bień. Nie stwierdzono tekstów, nazw, znaków towarowych, obrazów - używanych w taki spo​sób, aby przypisać produktom cechy lub funkcje, których nie posiadają, nieprawidłowych dekla​racji marketingowych wskazujących na szczególne cechy produktu, które mogłyby świadczyć o in​nych właściwościach produktu lub kształtować mylne wyobrażenie u kon​sumenta, co do działania kosmetyku, deklaracji niejasnych i nieprecyzyjnych czy sugerują​cych działanie leczni​cze lub biobójcze lub naruszających interes konsumentów. 

W przypadku 3 partii na kwotę 197 zł stwierdzono podanie deklaracji marketingowych. Pro​ducenci przedmiotowych kosmetyków przedstawili dokumenty potwierdzające uwidocznione informacje. 

Zaznacza się, że w 1 przypadku skierowano pismo do producenta o ich przedstawienie.
3. Przestrzeganie prawidłowości obrotu w zakresie ograniczeń i zakazu stosowania niektó​rych substancji sprawdzono w odniesieniu do 28 partii o wartości 1.232 zł, nie stwierdzając uchybień. Nie badano kosmetyków w zakresie ochrony przeciwsłonecznej. Na podstawie wykazu składników zadeklarowanych na opakowaniach nie stwierdzono substancji za​kazanych w produktach kosmetycznych objętych kontrolą.
4. Wymagania w zakresie ustawy z dnia 7 maja 2009 roku o towarach paczkowanych oraz roz​porządzenia Ministra Gospodarki z dnia 20 lipca 2009 roku w sprawie szczegółowych wy​magań dotyczących oznakowań towarów paczkowanych sprawdzano dla 28 partii o warto​ści 1.232 zł, nie wnosząc w tym zakresie uwag.

W oznakowaniu kosmetyków objętych kontrolą, oprócz m. in. nazwy produktów i właści​wych adre​sów, podano ilości nominalne. 
5. Badania laboratoryjne

W trakcie 3 kontroli pobrano próbki z 3 partii wartości 314 zł do analiz laboratoryjnych ce​lem przeprowadzenia badań:

· zawartości parabenów (2 partie na kwotę 224 zł),

· prawidłowości deklaracji pH (1 partia - 90 zł). 
Przeprowadzone analizy wykazały, że próbki są zgodne z deklaracjami producentów. Do kontrolowanych przedsiębiorców skierowano 3 pisma informujące o wynikach badań la​boratoryjnych badanych wyrobów, zwalniające jednocześnie próbki kontrolne. 
Podsumowując wyniki kontroli należy stwierdzić, iż przedsiębiorcy działający w branży ko​smetycznej posiadają wiedzę w zakresie obowiązujących przepisów. Możliwe, że jest to wyni​kiem stałego nadzoru rynku kosmetycznego sprawowanego przez właściwe organy. 
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