Kraków, marzec 2017 r.

I n f o r m a c j a

z kontroli prawidłowości przekazywania przez przedsiębiorców informacji o cenach 
towarów i usług 
W I kwartale 2017 roku przeprowadzono 12 kontroli w samoobsługowych placówkach handlu detalicznego, w tym 11 należących do sieci handlowych, nieprawidłowości ujawniając w 5 (41,7 proc.).

Badaniami objęto łącznie 4527 partii artykułów żywnościowych, w tym: 4295 w opakowaniach, 174 sprzedawanych „luzem” i 58 oferowanych na sztuki, z czego z różnych powodów zakwestionowano 84, co stanowiło 1,9 proc. ilości partii sprawdzonych.  

USTALENIA KONTROLI
1. Prawidłowość uwidaczniania cen sprawdzono we wszystkich podmiotach w odniesieniu do 4527 partii, wnosząc uwagi do 72 (1,6 proc.) ze względu na brak:
· cen sprzedaży – 41 partii,

· cen jednostkowych  – 67 partii, objętych takim obowiązkiem.

Uchybienia te wykazano w 2 sklepach spożywczo-przemysłowych w Krakowie.

Powyższe dało podstawę do:
· wszczęcia 2 postępowań administracyjnych z art. 6 ust. 1 ustawy z dnia 9 maja 2014r. o informowaniu o cenach towarów i usług w sprawie nałożenia kar pieniężnych z tytułu niewykonania obowiązków, wynikających z art. 4 tej ustawy, co wyrażało się nieuwidocznieniem dla znajdujących się w ofercie cen sprzedaży i cen jednostkowych, 
· skierowania 2 wystąpień pokontrolnych do przedsiębiorców z 2 wnioskami porządkowymi, dotyczącymi wyeliminowania stwierdzonych nieprawidłowości.
Obie sprawy są w toku.

W pozostałych placówkach towary oznaczone były cenami i/lub cenami jednostkowymi w sposób jednoznaczny, niebudzący wątpliwości oraz umożliwiający ich porównanie. Były one czytelne, widoczne, umieszczone w sposób bezpośrednio dostępny dla nabywców.
2. Rzetelność uwidaczniania cen dla konsumentów 
Skontrolowano zgodność cen zawartych na wywieszkach z zakodowanymi w kasie i w czytniku (w placówkach, w których były zainstalowane) dla 312 partii oraz w przypadku 45 partii również 
z informacjami podanymi w materiałach reklamowych. Zastrzeżenia wniesiono w 3 (25 proc.) punktach detalicznych do 5 partii (1,6 proc.) z uwagi na rozbieżności pomiędzy ceną na wywieszce, a zastosowaną i obowiązującą w tym czasie:

· w czytniku i w kasie - w 2 przypadkach na korzyść konsumenta (o 0,04zł i 0,20zł), natomiast 
w 1 na niekorzyść (na wywieszce podano cenę niższą o 0,04zł od obowiązującej),

· w kasie (czytnik uległ awarii), poprzez zamieszczenie na wywieszkach 2 partii cen niższych 
o 0,50zł (w obydwu przypadkach).
Nie odnotowano różnic pomiędzy cenami sprzedaży zamieszczonymi na wywieszkach, a przedstawionymi w materiałach reklamowych.

Ustalenie kontroli dały podstawę do wystosowania 2 wystąpień do przedsiębiorców z 2 wnioskami porządkowymi oraz postawienia w toku kontroli 1 żądania, niezwłocznego usunięcia ww. uchybienia, które zostało wykonane.
Prawidło​wość wyliczenia cen jednostkowych sprawdzono w toku wszystkich kontroli 
w odniesieniu do 289 partii zamieszczonych na wywieszkach i/lub w materiałach reklamowych, dla których cena jednostkowa nie była identyczna z ceną sprzedaży. Nieprawidłowości ujawniono w 4 sprawach (33,3 proc.), kwestionując 12 partii (4,2 proc.), z czego 4 partie miały niewłaściwie wyliczoną cenę jednostkową w związku z nieaktualnymi cenami sprzedaży.
Ustalenia dały podstawę do przesłania 3 wystąpień do przedsiębiorców z 3 wnioskami porządkowymi oraz postawienia w trakcie kontroli 1 żądania niezwłocznego usunięcia ww. uchybienia, które zostało wykonane.

3. Wyposażenie placówek w czytniki (skanery) cen 

Spośród 12 placówek objętych kontrolą w 8 (66,7 proc.) znajdowało się 9 czytników, zamontowanych na terenach sal sprzedażowych, przy czym, jak ustalono, 1 z nich był niesprawny, natomiast pozostałe umożliwiały klientom odczytanie cen na podstawie kodów kreskowych zamieszczonych bezpośrednio na poszczególnych egzemplarzach produktów. 

Powierzchnia sprzedażowa sklepów, wyposażonych w 1 skaner wynosiła od około 110m2 do 380m2, natomiast w 1 przypadku, gdzie zainstalowane były 2 skanery – w przybliżeniu ok 797m2. Pozostałe podmioty, nieposiadające czytników miały powierzchnie od około 50 do 74 m2.

4. Stosowanie przyrządów pomiarowych

We wszystkich skontrolowanych sklepach stwierdzono stosowanie do rozliczeń handlowych wag z aktualnymi cechami legalizacji (łącznie 46 przyrządów). W powyższym zakresie zastrzeżeń nie wniesiono.

5. Identyfikacji kontrolowanych przedsiębiorców dokonano w oparciu o wydruki z Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej (12 w 10 placówkach) lub Centralnej Informacji Krajowego Rejestru Sądowego (2). 

Ustalenia kontroli dały łącznie podstawę do: 

· wszczęcia 2 postępowań administracyjnych z art. 6 ust. 1 ustawy z dnia 9 maja 2014r. 
o informowaniu o cenach towarów i usług,

· skierowania 4 wystąpień pokontrolnych do przedsiębiorców z 4 wnioskami porządkowymi, mającymi na celu wyeliminowanie stwierdzonych nieprawidłowości,

· postawienia w trakcie kontroli 1 żądania.
Przyczyny stwierdzonych nieprawidłowości
Uchybienia w zakresie uwidaczniania cen, jak tłumaczono, spowodowane były:

· brakiem odpowiedniej liczby pracowników w stosunku do bardzo dużej ilości asortymentu oferowanego w sklepie,

· niedbałością lub niedopatrzeniem personelu, 

· przeoczeniem pracowników, dotyczącym drukowanych z systemu komputerowego wywieszek cenowych, na których widniały jedynie ceny sprzedaży, natomiast brakowało wymaganych cen jednostkowych, co zostało zauważone dopiero przez inspektorów w trakcie kontroli.

Różnice cen pomiędzy podanymi na wywieszkach, a zakodowanymi w kasie i w czytniku (jeśli był zainstalowany) wynikały z tego, iż personel nie zdążył wydrukować i umieścić aktualnych wywieszek cenowych przy produktach, których dotyczyły rozbieżności, a których zmiany nastąpiły wcześniej w systemie. Ich wymiana jest procesem ciągłym, a setki wywieszek każdego dnia podlegają zmianie, z uwagi na uaktualnienia cen i pomimo starań niejednokrotnie pracownicy nie nadążają z tą czynnością.
Nieprawidłowe wyliczenie cen jednostkowych na wywieszkach tłumaczono błędem systemu komputerowego, którym posługują się przedsiębiorcy, a pracownik sklepu umieszczający wywieszki nie dokonał weryfikacji ich prawidłowości.
Natomiast nieprawidłowości w przeliczeniu cen jednostkowych w materiale reklamowym wyjaśniano tym, że na poziomie kontrolowanych jednostek zazwyczaj nie ma możliwości dokonywania zmian cen i treści podawanych m.in. w gazetkach reklamowych, gdyż wszystkie decyzje dotyczące informacji handlowych, w tym promocji podejmują pracownicy centrali spółek. Efek​tem tego są przypadki uwidaczniania nierzetelnych informacji dla konsumentów.
Wnioski
Negatywne ustalenia kontroli zebrano w aż 5 z 12 kontrolowanych placówek (41,7 proc.). 

Dotyczyły one braku cen i cen jednostkowych towarów (16,7 proc.), rozbieżności cenowych pomiędzy ceną uwidocznioną na wywieszce, a zakodowaną w kasie i w czytniku - jeśli występował (25 proc.) oraz nieprawidłowego wyliczenia cen jednostkowych na wywieszkach i/lub w materiale reklamowym (33,3 proc.). Powyższe potwierdza, iż w dalszym ciągu jest niezbędne przeprowadzanie kontroli w zakresie prawidłowości przekazywania przez przedsiębiorców informacji o cenach towarów i usług.

PRZYKŁAD

W dniach 3 i 10 marca 2017 roku przeprowadzono kontrolę w sklepie spożywczo-przemy​sło​wym. W jej toku oceniono 232 partie produktów będących w ofercie pod kątem m.in. prawidłowości uwidaczniania cen, w tym 19 partii w zakresie prawidłowości wyliczenia uwidocznionych cen jednostkowych na wywieszkach lub w obowiązującym od 22.02 do 7.03.2017r. materiale reklamowym. Ujawnione uchybienia polegały na:
· braku cen sprzedaży (6),
· niepodaniu cen jednostkowych artykułów, objętych takim obowiązkiem (4),
· niewłaściwym wyliczeniu cen jednostkowych (6) zamieszczonych:
· na wywieszkach (4), przy czym tylko w 1 przypadku uwidoczniono również cenę jednostkową w gazetce reklamowej, która była prawidłowa,
· w materiale reklamowym (2), przy czym na wywieszce została podana odpowiednia cena jednostkowa.
Ustalenia kontroli dały podstawę do:

· wszczęcia postępowania administracyjnego z art. 6 ust. 1 ustawy z dnia 9 maja 2014r. 
o informowaniu o cenach towarów i usług w sprawie nałożenia kary pieniężnej z tytułu niewykonania obowiązków, wynikających z art. 4 tej ustawy, co wyrażało się nieuwidocznieniem dla znajdujących się w ofercie cen sprzedaży i cen jednostkowych, 
· skierowania 1 wystąpienia pokontrolnego do przedsiębiorcy z odpowiednim wnioskiem, dotyczącymi wyeliminowania stwierdzonych nieprawidłowości.
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