
               MAŁOPOLSKI                                                      Kraków, dnia  15.01.2016 r.

    WOJEWÓDZKI  INSPEKTOR                                           

     INSPEKCJI  HANDLOWEJ

31-752 Kraków, ul. Ujastek 1, tel. 12 448-10-30




Nr akt kontroli: WN.8361.503.2015
D E C Y Z J A

  Na podstawie art. 6 ust. 1 ustawy z dnia 9 maja 2014 r. o informowaniu o cenach towarów  i usług (Dz. U. z 2014 r., poz. 915), art. 104 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2016 r., poz. 23), po przeprowadzeniu postępowania administracyjnego Małopolski Wojewódzki Inspektor Inspekcji Handlowej 

n a k ł a d a
na firmę Empik Sp. z o.o., z siedzibą w Warszawie,  ul. Marszałkowska 116/122,  karę pieniężną w wysokości 200,00 zł (słownie złotych: dwieście 00/100) z tytułu niewykonania obowiązków, o których mowa w art. 4 ust. 1 ustawy z dnia                        9 maja 2014 r. o informowaniu  o cenach towarów i usług (Dz. U. z 2014 r., poz. 915), co wyraziło się podaniem w sposób niejednoznaczny cen 8 towarów po obniżce                  w miejscu ich sprzedaży oraz brakiem wskazania przyczyny obniżki dla 5 partii  towarów.  
UZASADNIENIE

W dniach  20 października oraz 5 listopada 2015 r., na podstawie art. 3 ust. 1 pkt 1 i 2 ustawy z dnia 15 grudnia 2000r. o Inspekcji Handlowej (Dz. U. z 2014 r., poz. 148                   z późn. zm.), prze​prowadzono kontrolę w sklepie Empik Kraków Bonarka City Center w Krakowie, ul. Kamieńskiego 11, nale​żą​cym do Empik Sp. z o.o.,  z siedzibą w Warszawie,  ul. Marszałkowska 116/122,  zwanej  dalej  stroną. 
W jej toku poddano ocenie  13 partii towarów w zakresie przestrzegania przepi​sów dotyczących uwidaczniania cen. W wyniku powyższego  stwierdzono,  że podano   w sposób niejednoznaczny ceny towarów po obniżce (-50 %  oraz -25%)  bez  uwi​docznienia  aktualnie  obowiązującej  ceny, w miejscu ich sprzedaży  (8 partii:  notes B5,  kubek,  uchwyt  na  torebkę,  notes, etui na  tablet  oraz  książki:  „Weselne  skrzydełka”,  „W  odległym  lesie” i „Szczęśliwy  dmuchawiec”) oraz nie wskazano przyczyny obniżki cen  (5 partii:  świeca  w  szkle, latarnia,  szklany  słoik,  długopis,  zestaw  kredek).
Sta​nowi to naruszenie obowiązków określonych  w art. 4 ust. 1 ustawy o in​for​mowa​niu o ce​nach towarów  i usług (Dz. U. z 2014 r.,  poz. 915)  oraz  na dzień  kontroli  § 7 ust. 3 rozpo​rzą​dzenia Mi​nistra Finansów z dnia 10 czerwca 2002 r. w sprawie szcze​góło​wych zasad uwidaczniania cen to​warów i usług oraz sposobu oznaczania ceną towa​rów prze​znaczonych do sprzedaży (Dz. U. z 2015r., poz. 568) w związku z art. 4 ust. 2  i art. 25 ww. ustawy, a od 1 stycznia 2016 r. z uwagi na zmianę stanu prawnego, również § 3 ust. 1 rozporządzenia Ministra Rozwoju z dnia 9 grudnia 2015 r. w sprawie uwi​daczniania cen towarów i usług (Dz. U. z 2015 r., poz. 2121) w związku z art. 4 ust. 2 ww. ustawy. 
Zgodnie  z:
· art. 4 ust. 1: „W miejscu sprzedaży detalicznej i świadczenia usług uwi​dacznia się cenę oraz cenę jednostkową towaru (usługi) w sposób jedno​znaczny,  niebu​dzący wątpliwości oraz umożliwiający porównanie cen. W przypadku obniżki ceny uwidacznia się także informację o przyczynie wprowadzenia obniżki.”, 

·   § 7 ust. 3: „W materiałach reklamowych (…), oraz w placówkach handlowych przy towarach oferowanych do sprzedaży po przecenie lub na wywieszkach umieszczonych przy towarach przecenionych obok przekreślonej dotychczaso​wej ceny i wyrazu "przecena" albo wyrazów "obniżka ceny" lub "podwyżka ceny" uwidacznia się cenę obniżoną lub podwyższoną, jej okres obowiązywania, a także przyczynę lub przyczyny dokonanej przeceny - obniżki lub podwyżki ceny.”,
· art. 4 ust. 2: „Minister właściwy do spraw gospodarki, po zasięgnię​ciu opinii Pre​zesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów, określi, w dro​dze rozporzą​dzenia:

1) sposób uwidaczniania cen towarów i usług, w tym cen jednostkowych towa​rów  (usług), (…)”,
·   art. 25: „Dotychczasowe przepisy wykonawcze wydane na podsta​wie art. 12 ust. 3 ustawy wymienionej w art. 26 zachowują moc do dnia wejścia w życie przepi​sów wykonawczych wydanych na podstawie art. 4 ust. 2, nie dłu​żej jednak niż do dnia 31 grudnia 2015 r.”.
Natomiast w świetle rozporządzenia Ministra Rozwoju z dnia 9 grudnia 2015 r.                w sprawie uwidaczniania cen towarów i usług, tj. jego:

· § 3 ust. 1: „Cenę uwidacznia się w miejscu ogólnodostępnym i dobrze widocz​nym dla konsumentów, na danym towarze, bezpośrednio przy towarze lub                 w bliskości towaru, którego dotyczy”.

· § 3 ust. 2: „Cenę oraz cenę jednostkową uwidacznia się w szczególności:

1) na wywieszce; 

2) w cenniku;

3) w katalogu;

4) na obwolucie;

5) w postaci nadruku lub napisu na towarze lub opakowaniu”.
W związku z powyższym, pismem z dnia 03.12.2015 r. zawiadomiono stronę                     o wszczęciu przez Małopolskiego Wojewódzkiego Inspektora Inspekcji Handlowej po​stępowania administracyjnego w sprawie nałożenia kary pieniężnej z tytułu nie​wyko​nania obowiązków,  o których mowa w art. 4 ust. 1 ustawy z dnia  9 maja 2014r.  o informowaniu o cenach towarów  i usług oraz pouczono ją  o przysługującym pra​wie do zapozna​nia się z aktami sprawy, składania wyjaśnień i wniosków dowo​do​wych. 
Strona w piśmie z dnia 21.12.2015 r. przede wszystkim stwierdziła, że nie zgadza się z Inspekcją Handlową jakoby ceny oferowanych produktów nie były komuniko​wane konsumentom w sposób jednoznaczny, praktycznie kwestionując zasadność stosowania również innych przepisów dotyczących uwidaczniania cen oraz poin​formowała o wysokości przychodu osiągniętego w kontrolowanej placówce w 2014 r.  
Małopolski Wojewódzki Inspektor Inspekcji Handlowej uznał, iż przedstawione przez stronę stanowisko, w świetle obowiązujących aktów prawnych, nie znajduje uzasadnienia. Poza wyżej cytowanymi przepisami, zgodnie z art. 3 ust. 1  pkt  1 ustawy z dnia 9 maja 2014 r.: „Użyte w ustawie określenia oznaczają:

1) cena - wartość wyrażoną w jednostkach pieniężnych, którą kupujący jest obo​wiązany zapłacić przedsiębiorcy za towar lub usługę.”.
Nie ulega zatem wątpliwości, że  określenie ceny dla konsumenta przy dodatkowym użyciu wielkości procentowych nie spełnia powyższego wymogu. 

Małopolski Wojewódzki Inspektor Inspekcji Handlowej ustalił i stwierdził: 
Stosownie do art. 6 ust. 1 ustawy z dnia 9 maja 2014 r. o informowaniu o cenach towa​rów  i usług: „Jeżeli przedsiębiorca nie wykonuje obowiąz​ków,  o których mowa                w art. 4, wojewódzki inspektor Inspekcji Handlowej nakłada na niego,  w drodze decy​zji, karę pieniężną do wysokości 20 000 zł”.
Ustalenia w toku kontroli potwierdziły, że strona jest odpowie​dzialna za podanie     w sposób  niejednoznaczny cen  towarów po obniżce w miejscu ich sprzedaży oraz brak wskazania przyczyny obniżki, łącznie przy 13 partiach towarów.  
Szczegółowe ustalenia w  tym  zakresie zawiera protokół kontroli WN.8361.503.2015, którego jeden eg​zemplarz w dniu 5 listopada 2015 r. przekazano osobie upoważnio​nej  do  reprezentowania  strony.
Małopolski Wojewódzki Inspektor Inspekcji Handlowej, mając na uwadze przedstawiony wyżej stan prawny i faktyczny, ostatecznie zdecydował o nałożeniu  na  stronę  kary pieniężnej z tytułu niewykonania obowiązków, o których mowa                 w art. 4 ust. 1 ustawy z dnia 9 maja 2014r. o informowaniu o cenach towarów  i usług, co wyraziło się podaniem w sposób  niejednoznaczny cen 8 towarów po obniżce                    w miejscu ich sprzedaży oraz brakiem wskazania przyczyny obniżki przy 5 partiach towarów.  

W świetle postanowień art. 6 ust. 1 ustawy z dnia 9 maja 2014 r. o informowaniu 
o cenach towarów i usług, uprawnionym do nałożenia kary pieniężnej, w drodze decy​zji, jest wojewódzki in​spektor Inspekcji Handlowej. 

Ustalając wysokość kary Małopolski Wojewódzki Inspektor Inspekcji Handlowej uwzględnił kryteria określone w art. 6 ust. 3 cytowanej wyżej ustawy i przyjął:

· stopień naruszenia obowiązków - na  poziomie  znikomym,  ponieważ                       w  trakcie  kontroli  stwierdzono  niejednoznaczne uwidocznienie cen towarów tylko dla 8 partii oraz brak wskazania przyczyny obniżki ceny dla 5 partii, która to informacja nie naruszała  w  sposób  istotny  ekonomicznych  interesów  konsu​mentów; 
· dotychczasową działalność kontrolowanego przedsiębiorcy - na  poziomie  zniko​mym,  gdyż  do tej  pory  nie  nakładano  na  stronę  kar  pieniężnych                z  art. 6 ust. 1 ustawy  z dnia 9 maja 2014 r. o informo​waniu o cenach towarów i usług;  nie  bez  zna​czenia  po​zostaje  jednak fakt, że strona nie podjęła działań zmierzają​cych do wyeliminowania nieprawidłowości,  jak  również  okres funkcjonowania strony na rynku, tj.  od  10.04.2001r., a więc wystarczający  czas na to, aby za​poznać się z obowiązującymi przepisami  i  ich  przestrzegać;
· wielkość obrotów  i  przychodu - na poziomie wysokim, uwzględniając przeka​zaną  przez stronę  informację  w  tym  zakresie  oraz  skalę  wykonywanej  dzia​łalności  gospodarczej.     
Biorąc pod uwagę fakt nieprzestrzegania obowiązku w zakresie jednoznacznego uwidaczniania  cen oraz brak  informacji o przyczynie wprowadzenia obniżek, po uwzględnieniu zapisu art. 6 ust. 1 oraz przesłanek określo​nych w art. 6 ust. 3 ustawy o informowaniu o cenach towarów i usług, Małopolski Woje​wódzki Inspektor Inspekcji Handlowej ustalił wyso​kość kary pieniężnej na poziomie 200,00 zł i orzekł jak                     w sentencji.
Na podstawie art. 7 ust. 1 i  3  ustawy z dnia 9 maja 2014 r. o informowaniu o cenach towa​rów i usług - karę pieniężną stanowiącą dochód budżetu państwa, strona po​winna wpłacić na rachunek bankowy Wo​jewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Han​dlowej  w Krakowie: NBP O/O Kraków nr: 28 1010 1270 0023 6522 3100 0000 -  w ter​minie 7 dni od dnia, w którym decyzja  o jej nałożeniu stanie się ostateczna.

Pouczenie:

1. Zgodnie z art. 127 § 1 i 2 oraz art. 129 § 1 i 2 Kodeksu postępowania administracyjnego stronie służy odwoła​nie od niniejszej decyzji do Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów. Odwołanie należy wnieść w terminie 14 dni od dnia doręczenia decyzji za pośrednictwem Małopolskiego Wojewódzkiego Inspektora Inspekcji Handlowej.

2. Stosownie do treści art. 8 ust. 1 ustawy z dnia 9 maja 2014 r. o informowaniu o cenach towarów i usług              (Dz. U. z 2014 r., poz. 915) w zakresie nieuregulowanym w ustawie,  do kar pieniężnych stosuje się odpowiednio przepisy działu III ustawy z dnia  29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (Dz. U.                z 2015 r.,  poz. 613  z  późn.  zm.).
                                                                                                 p.o. Małopolski                                                                                                                         
           Wojewódzki Inspektor

           Inspekcji Handlowej

           mgr Bogusław Nędzka
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