
Kraków,  październik  2017 

I N F O R M A C J A

z kontroli bezpieczeństwa urządzeń elektrycznych do wykrywania tlenku węgla 
(czujników czadu) w pomieszczeniach domowych.

Zgodnie z programem kontroli opracowanym przez Urząd Ochrony Konkurencji              i Konsumentów w Warszawie - Wojewódzki  Inspektorat  Inspekcji  Handlowej  w Kra​kowie przeprowadził w III kwartale 2017r. - 5 kontroli  w zakresie bezpieczeństwa czuj​ników do wykrywania tlenku węgla.
Sprawdzono  łącznie  12 partii czujników w tym: 11 typu B i 1 typu A,  kwestionu​jąc            1 z nich (8,3%).

Oceny bezpieczeństwa dokonano w oparciu o ustawę o ogólnym bezpieczeństwie pro​duk​tów posiłkując się nieobligatoryjną normą PN-EN 50291-1:2010/A1:2013-05 Urządzenia elek​tryczne do wykrywaniu tlenku węgla w pomieszczeniach domowych.

W trakcie kontroli przeprowadzono badania organoleptyczne 11 partii czujników, nie kwestionując żadnej z nich. Produkty nie budziły zastrzeżeń co do bezpieczeństwa użyt​kownika. Zostały wykonane w sposób solidny, nie stwierdzono wad mogących stwarzać za​grożenie.

Ponadto 1 partię czujnika zbadano laboratoryjnie w Centrum Badań i Certyfikacji Ze​spół Laboratoriów Badawczych w Katowicach. Przeprowadzone badania  nie wyka​zały nie​prawidłowości. 

Oznakowanie sprawdzono dla 11 partii czujników. W jednym przypadku zakwe​stio​nowano mikroprocesorowy domowy detektor tlenku węgla  z uwagi na brak na opakowa​niu:

•
ostrzeżenia, że urządzenie powinno być instalowane przez kompetentną osobę,

•
informacji dotyczącej odpowiedniego przechowywania i transportu,

•
oczekiwanego czasu zużycia czujnika, jeśli może na niego wpłynąć czas przechowywa​nia i jeśli jest różny niż czas życia urządzenia,

•
napisu: „niniejsze urządzenie jest zaprojektowane do ochrony ludzi przed poważ​nymi skutkami ekspozycji na tlenek węgla. Nie jest ono jednak w stanie w pełni chronić osób             o specjalnych problemach zdrowotnych. W razie wątpliwości skontaktuj się z lekarzem”.

Ponadto na urządzeniu nie podano jego typu.
W trakcie kontroli przedsiębiorca uzupełnił brakujące dane. Do producenta skie​ro​wano odpowiednie pismo.

Kontrolowani przedsiębiorcy funkcjonowali legalnie w oparciu o wpisy w KRS lub za​świadczenia o wpisie do ewidencji działalności gospodarczej. 
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