
Kraków,  kwiecień  2017 r. 

I N F O R M A C J A

z kontroli bezpieczeństwa rolet i żaluzji.

Zgodnie z wytycznymi Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów w Warszawie -  Wojewódzki  Inspektorat  Inspekcji  Handlowej  w Krakowie przeprowadził w I kwartale 2017 r.  4 kontrole bezpieczeństwa rolet i żaluzji. 

Zostały  one  zrealizowane u 1 producenta oraz w 3 placówkach detalicznych -       wielkopowierzchniowych.
Sprawdzeniem objęto łącznie 19 partii rolet (w  tym:  15  produkcji  polskiej,  4  pochodzących  z importu),  nie  stwierdzając  nieprawidłowości  dotyczących  ich  bezpieczeństwa  zarówno  od  strony  konstrukcji,  jak   i  oznaczenia  oraz  posiadania  instrukcji  obsługi.  
Ogólne bezpieczeństwo rolet i żaluzji oceniano  poprzez  badania  organoleptyczne,  uwzględniając cechy produktów, wygląd zewnętrzny, oddziaływanie na inne produkty, warunki bezpieczeństwa oraz kategorie konsumentów narażonych na niebezpieczeństwo w związku z ich użytkowaniem. W wyniku dokonanej oceny nie stwierdzono, żeby mogły one  stwarzać zagrożenie dla użytkowników w trakcie ich normalnego użytkowania. Rolety i żaluzje nie posiadały ostrych krawędzi. Po zamontowaniu uruchamiano  je ręcznie  za pomocą łańcuszka kulkowego, który służy do rozwijania             i zwijania, połączonego łącznikiem zabezpieczającym, który przy nadmiernym obciążeniu powoduje jego zerwanie. 

Prawidłowość oznakowania w zakresie ogólnego bezpieczeństwa sprawdzono                    w aspekcie informacji i ostrzeżeń pozwalających klientom na prawidłowe i bezpieczne korzystanie z wyrobów, w tym m. in.: dołączania opracowanych w języku polskim instrukcji użytkowania, montażu, instalowania i konserwacji. Oceniane wyroby zawierały ostrzeżenia dotyczące zabezpieczenia produktu przed dostępem dzieci              w formie słownej i zrozumiałych piktogramów.   
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