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Kraków,  październik  2016 

I    n    f    o    r    m    a    c    j    a
z  kontroli  piekarników i okapów.

W  III kwartale 2016 roku kontrolami objęto  6 przedsiębiorców:
· 3  placówki wielkopowierzchniowe,

· 3  placówki  detaliczne.

Ogółem  badaniu pod kątem informowania o zużyciu energii przez produkty wykorzystujące energię poddano 16 partii (10 partii piekarników elektrycznych oraz 6 partii okapów nadkuchennych),  z  których: 
· 10 wyprodukowano  w  Polsce,

· 4 dostarczono  z  innych krajów UE,
· 1 pochodziła z importu (Korea Południowa),
· dla 1 nie ustalono kraju pochodzenia produktu.
Nie kwestionowano badanych produktów.

USTALENIA  KONTROLI

1.  Kontrola etykiety energetycznej 
Dystrybutorzy oraz dostawcy piekarników i okapów wypełniają obowiązki w zakresie etykietowania energetycznego. Wyroby prezentowane w punktach sprzedaży posiadały etykiety dostarczone przez dostawcę, umieszczone z przodu urządzenia, tak aby były wyraźnie widoczne i identyfikowalne jako etykiety towarzyszące modelowi, bez konieczności odczytywania marki i numeru modelu na etykiecie. 

Etykiety dla domowych piekarników były zgodne z wzorem określonym w załączniku III pkt 1 ppkt 1.1. rozporządzenia delegowanego Komisji (UE) nr 65/2014               z dnia 1 października 2013 r. uzupełniające dyrektywę Parlamentu Europejskiego i Rady 2010/30/UE w odniesieniu do etykiet efektywności energetycznej dla domowych piekarników                   i okapów nadkuchennych (Dz. Urz. UE L258/1  z 26.09.2012 r.). Natomiast okapy posiadały etykiety zgodne z wzorem określonym w załączniku II pkt 2 cyt. wyżej rozporządzenia.
Podsumowując wyniki kontroli należy stwierdzić, iż producenci posiadają wiedzę 
w zakresie przepisów dotyczących piekarników i okapów nadkuchennych. Niemniej jednak                  w dalszym ciągu wskazane  jest  monitorowanie tego tematu.
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  mgr  Jan  Ziobro
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