
I  n  f  o  r  m  a  c  j  a
z kontroli jakości handlowej napojów alkoholowych (napojów spirytusowych i alkopopów) 
W IV kwartale 2015 roku przeprowadzono 12 kontroli, w tym  1 w hurtowni, 6 w sklepach należących do sieci handlowych i 5 w pozostałych placówkach, nie ujawniając w żadnej nieprawidłowości.
Badaniami objęto łącznie 37 partii napojów alkoholowych wartości 7844zł. 
1. Jakość napojów spirytusowych i alkopopów.
W trakcie 12 kontroli pobrano próbki do badań laboratoryjnych w zakresie oceny cech organoleptycznych oraz fizyko–chemicznych w porównaniu z wymaganiami odpowiednich przepisów  i deklarowanymi przez producentów. Objęto nimi:

· 9 partii wódki:

– „Żubrówka” biała czysta  40% vol., ā 500ml, 
· „Stock Prestiże”, 40% vol., ā 500ml,  
· „Stumbras Vodka Centenary” alk. 40% obj.,  ā  0,5l, 

· „Amundsen International Vodka”,  alk. 40% vol, ā 500ml, 
· „Nemirowskaya Classic”  40% vol.,  ā 500 ml ,  

·  „Ułańska” 40% obj., ā 500ml,  
·  „Krajowa” czysta zbożowa alk. 38% obj., ā 500ml, 
· „Staromiejska” czysta, alk. 38%, ā 500ml,  
· „Żubr” strong, 40% vol., ā 500ml,

· 2 partie napojów alkoholowych o zawartości alkoholu ok. 5% (alkopopów):

–  gazowany napój alkoholowy o smaku whisky&cola „Royal Label”, 4,4 % vol. alc.  ā 330ml, 
· napój alkoholowy o smaku ananasowym Breezer pineapple 4% vol, ā 275ml, 
· 1 napój spirytusowy SZNAPS de Luxe Gruszka alk. 24% ā 500ml, 
Badane próbki były zgodne z wymaganiami w zakresie przeprowadzonych badań ,nie stwierdzono zafałszowań oraz niezgodności  z oznakowaniem i obowiązującymi przepisami oraz nieprawidłowych cech organoleptycznych.  
2. Ilość rzeczywistą towarów w stosunku do deklaracji producentów oceniono dla 12 partii poddanych analizie laboratoryjnej (łącznie 28 opakowań jednostkowych), nie kwestionując żadnej 
z nich.
3. Prawidłowość oznakowania produktów skontrolowano dla 37 partii na sumę 7844 zł, w tym:

· 23 wódki o wartości 5947zł,
· 7 alkopopów na sumę  168zł,
· 3 likiery na kwotę 207zł,
· 2 wódki smakowe - 477zł,
· 1 rum o wartości 957zł,
· 1 napój spirytusowy na sumę 88zł.

nie wnosząc uwag w tym zakresie.
Oznakowania w tym etykietowania, opisów i prezentacji badanych napojów spirytusowych nie kwestionowano. 
Nie stwierdzono uszkodzonych opakowań kontrolowanych wyrobów. 
4.  Obowiązek monitorowania przemieszczania się żywności spełniony był w każdej placówce. Przedłożone zostały odpowiednie dowody pozwalające ustalić dostawców ocenianych w tym zakresie  37 partii środków spożywczych o wartości 7844 zł.
Identyfikacja kontrolowanych przedsiębiorców, dokonana w oparciu o okazane wydruki z Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej (7) oraz informacje odpowiadające odpisom aktualnym z Rejestru Przedsiębiorców (6), wykazała zgodność zawartych tam zapisów ze stanem faktycznym. 
W trakcie wszystkich kontroli sprawdzono zgodność zakresu, rodzaju i miejsca wykonywania działalności z wpisami zawartymi w decyzjach bądź zaświadczeniach potwierdzających dokonanie wpisu do rejestru zakładów podlegających urzędowej kontroli organów Państwowej Inspekcji Sanitarnej, nie stwierdzając rozbieżności. 
Ustalenia kontroli dały podstawę do:

· przesłania 12 pism do przedsiębiorców w celu poinformowania o wynikach badań laboratoryjnych oraz zwolnieniu próbek kontrolnych (11).
Wnioski.

Przeprowadzone kontrole nie wykazały nieprawidłowości, zarówno w zakresie jakości, jak                    i oznakowania. Zadowalającym jest fakt, że nie wykazano cech zafałszowania (nie stwierdzono zawartości metanolu bądź niedozwolonych substancji dodatkowych). Zastrzeżeń nie budziły również zagadnienia całkowicie podlegające nadzorowi ze strony kontrolowanych, tj. dokumentacja dotycząca identyfikowalności towarów, stan opakowań oraz identyfikacja kontrolowanych.

Zauważyć należy, że w trakcie ostatniej planowej kontroli w trzecim kwartale 2013 roku również nie stwierdzono uchybień dotyczących sprzedaży napojów alkoholowych. 
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