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I    n    f    o    r    m    a    c    j    a
z  kontroli przestrzegania przez przedsiębiorców wymagań 
ustawy o zużytym sprzęcie elektrycznym i elektronicznym.   

W  II kwartale 2017 roku kontrolami objęto 8 przedsiębiorców prowadzących sprzedaż detaliczną, w tym 2 sklepy wielkopowierzchniowe. Spośród kontrolowanych 5 prowadziło również sprzedaż na odległość, tj.: przez Internet.
Nieprawidłowości stwierdzono w 2 przypadkach, co stanowi 25 proc.
Do oceny wytypowano 40 urządzeń, wszystkie były prawidłowo oznaczone, jednak dla 5 partii prowadzone są wyjaśnienia w zakresie wpisania do rejestru podmiotu wprowadzającego.

USTALENIA  KONTROLI

1. Sprawdzając przestrzeganie art. 37 ustawy o zużytym sprzęcie elektrycznym i elektronicznym ustalono, że kontrolowani:
a) nieodpłatnie odbierają zużyty sprzęt pochodzący z gospodarstw domowych w punkcie sprzedaży, o ile zużyty sprzęt jest tego samego rodzaju i pełnił te same funkcje co sprzęt sprzedawany,
b) w przypadku dostarczenia nabywcy sprzętu przeznaczonego dla gospodarstwa domowego nieodpłatnie odbierają zużyty sprzęt pochodzący z gospodarstwa domowego w miejscu dostawy, o ile zużyty sprzęt jest tego samego rodzaju i pełnił te same funkcje co sprzęt dostarczony,

c) prowadzący jednostkę handlu detalicznego o powierzchni co najmniej 400m2 poświęconej sprzedaży sprzętu dla gospodarstw domowych, nieodpłatnie przyjmuje zużyty sprzęt pochodzący z gospodarstw domowych, którego żaden z zewnętrznych wymiarów nie przekracza 25 cm, bez konieczności zakupu nowego sprzętu przeznaczonego dla gospodarstw domowych.
2. Badając:

a) uwidocznienie informacji dotyczących:

·   nieodpłatnego odbioru zużytego sprzętu pochodzącego z gospodarstw domowych 
w punkcie sprzedaży, o ile sprzęt jest tego samego rodzaju  i pełni te same funkcje co sprzęt sprzedawany;
·   nieodpłatnego odbioru zużytego sprzętu pochodzącego z gospodarstw domowych 
w miejscu dostawy tego sprzętu o ile sprzęt jest tego samego rodzaju  i pełni te same funkcje co sprzęt dostarczony przez dystrybutora, dostarczającego nabywcy sprzęt przeznaczony dla gospodarstw domowych;
·   nieodpłatnego przyjęcia w jednostce lub w jej bezpośredniej bliskości sprzętu pochodzącego z gospodarstw domowych, którego żaden z zewnętrznych wymiarów nie przekracza 25 cm, bez konieczności zakupu nowego sprzętu przeznaczonego do gospodarstw domowych, przez dystrybutora prowadzącego jednostkę handlu detalicznego o powierzchni 400 m2 poświęconej sprzedaży sprzętu przeznaczonego dla gospodarstw domowych.
W 2 przypadkach kwestionowano brak umieszczenia w widocznym miejscu wszystkich wyżej wymienionych informacji. W pozostałych 6 placówkach przedmiotowe informacje zostały uwidocznione w miejscu sprzedaży dla konsumentów. Również przedsiębiorcy prowadzący sprzedaż na odległość umieścili takie informacje na stronach internetowych swoich sklepów.

b) uwidocznienie informacji o punktach zbierania zużytego sprzętu.

Stwierdzono w 2 jednostkach handlu detalicznego brak tej informacji. Pozostali kontrolowani udostępnili informację o punktach zbierania zużytego sprzętu w miejscu sprzedaży, a prowadzący sklepy internetowe również na witrynach tych sklepów.

c) czy sprzęt udostępniony na rynku przez dystrybutora został:

- wprowadzony do obrotu przez wprowadzającego sprzęt, który został wpisany do rejestru lub pochodzi od producenta, który wyznaczył autoryzowanego przedstawiciela wpisanego do rejestru.
Wątpliwości nasuwały się w przypadku 5 partii.

W związku z powyższym  tut. Inspektorat będzie prowadził postępowanie wyjaśniające.
 -  oznakowany w sposób wyraźny, czytelny i trwały symbolem selektywnego zbierania.
W tym zakresie uwag nie wnoszono.

d) czy do sprzętu przeznaczonego dla gospodarstw domowych dołączono informację o:
·   zakazie umieszczania zużytego sprzętu łącznie z innymi odpadami, wraz 
z wyjaśnieniem znaczenia oznakowania symbolem selektywnego zbierania,
·   potencjalnych skutkach dla środowiska i zdrowia ludzi wynikających z obecności 
w sprzęcie niebezpiecznych: substancji, mieszanin oraz części składowych.

Wszystkie objęte kontrolą urządzenia posiadały dołączone wyżej wymienione informacje. 
WYKORZYSTANIE USTALEŃ KONTROLI
W wyniku stwierdzenia podczas kontroli nieuwidocznienia informacji wymaganych art. 37 ust. 4 oraz art. 39 pkt 2 ustawy o zużytym sprzęcie elektrycznym i elektronicznym Małopolski Wojewódzki Inspektor Inspekcji Handlowej wydał na podstawie art. 91 pkt 25 
w związku z art. 92 pkt 3 i art. 91 pkt 26c w związku z art. 92 pkt 1 tej ustawy 2 decyzje administracyjne wymierzające przedsiębiorcom karę w łącznej kwocie 50.000 zł (20.000 zł 
i 30.000 zł).
 Podsumowując wyniki kontroli należy stwierdzić, iż przedsiębiorcy pełniący rolę dystrybutorów w większości zapewniają przestrzeganie ustawy o zużytym sprzęcie. Dzięki temu sprzęty elektryczne i elektroniczne zwierające metale ciężkie, takie jak rtęć, kadm, ołów, które przyczyniają się do powstawania chorób nowotworowych, chorób serca i in. nie przedostają się       z elektrośmieci wyrzuconych w miejscu niedozwolonym do gleby. Zebrany sprzęt może trafić do zakładu przetwarzania, gdzie jest demontowany i wydzielane są frakcje, zaś szkodliwe substancje poddawane są procesom utylizacji. Poszczególne surowce (plastiki, metale, itp.) są poddawane dalszemu przetworzeniu w celu ponownego wykorzystania. Dzięki temu uzyskujemy prawidłowy cykl życia urządzeń elektrycznych i elektronicznych. 
Temat podobnych kontroli jest przyszłościowy ponieważ szybki postęp technologiczny wpływa na wzrost liczby oraz różnorodności sprzętu, wykorzystywanego w gospodarstwach domowych. Jednocześnie czas użytkowania sprzętu elektronicznego na przestrzeni ostatnich lat uległ znacznemu skróceniu. Urządzenia elektryczne i elektroniczne są chętnie wymieniane na nowe, nie tylko z powodu zużycia, lecz także w związku z pojawianiem się nowych, atrakcyjniejszych modeli. Nie bez znaczenia jest też dążenie producentów do zapewnienia coraz mniejszego zużycia energii elektrycznej przez sprzęt, co przy rosnących cenach energii zachęca do wymiany posiadanych urządzeń. Wszystkie te aspekty powodują w rezultacie znaczny wzrost strumienia odpadów urządzeń elektrycznych i elektronicznych, które ze względu na możliwą zawartość wielu niebezpiecznych składników stanowią ogromne zagrożenie dla środowiska naturalnego,  w  tym  również  dla zdrowia i życia ludzi i zwierząt. Świadomość tego faktu  w dobie postępu technicznego i technologicznego ma bardzo duże znaczenie.  
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