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I    n    f    o    r    m    a    c    j    a
z  kontroli przestrzegania przez przedsiębiorców wymagań 
ustawy o zużytym sprzęcie elektrycznym i elektronicznym.   

W  II kwartale 2018 roku kontrolami objęto  8 przedsiębiorców prowadzących sprzedaż detaliczną, w tym 3 sklepy wielkopowierzchniowe. 
Spośród kontrolowanych 5 prowadziło również sprzedaż na odległość,  tj.: przez Internet.
Nieprawidłowości stwierdzono w 3 przypadkach, co stanowi 37,5 proc.
Do oceny wytypowano 40 urządzeń, dla 1 partii stwierdzono niepełne oznakowanie. Ponadto 3 partie zostały wprowadzane do obrotu przez przedsiębiorcę, który nie został wpisa​ny do odpowiedniego rejestru. 

USTALENIA  KONTROLI

1. Sprawdzając przestrzeganie art. 37 ustawy o zużytym sprzęcie elektrycznym i elektronicznym ustalono, że kontrolowani:
a) nieodpłatnie odbierają zużyty sprzęt pochodzący z gospodarstw domowych w punkcie sprzedaży,  o ile zużyty sprzęt jest tego samego rodzaju i pełnił te same funkcje co sprzęt sprzedawany,
b) w przypadku dostarczenia nabywcy sprzętu przeznaczonego dla gospodarstwa domowego nieodpłatnie odbierają zużyty sprzęt pochodzący z gospodarstwa domowego w miejscu dostawy,  o ile zużyty sprzęt jest tego samego rodzaju i pełnił te same funkcje co sprzęt dostarczony,

c) prowadzący jednostkę handlu detalicznego o powierzchni co najmniej 400m2 poświęconej sprzedaży sprzętu dla gospodarstw domowych, nieodpłatnie przyjmują zużyty sprzęt pochodzący z gospodarstw domowych, którego żaden z zewnętrznych wymiarów nie przekracza 25 cm, bez konieczności zakupu nowego sprzętu przeznaczonego dla gospodarstw domowych.
2. a) badając uwidocznienie informacji określonych w art. 37 ust. 1-3 ustawy dotyczących:

·   nieodpłatnego odbioru zużytego sprzętu pochodzącego z gospodarstw domowych               w punkcie sprzedaży, o ile sprzęt jest tego samego rodzaju  i pełni te same funkcje co sprzęt sprzedawany;
·   nieodpłatnego odbioru zużytego sprzętu pochodzącego z gospodarstw domowych             w miejscu dostawy tego sprzętu, o ile sprzęt jest tego samego rodzaju  i pełni te same funkcje co sprzęt dostarczony przez dystrybutora, dostarczającego nabywcy sprzęt przeznaczony dla gospodarstw domowych;
·   nieodpłatnego przyjęcia w jednostce lub w jej bezpośredniej bliskości  sprzętu pochodzącego z gospodarstw domowych, którego żaden z zewnętrznych wymiarów nie przekracza 25 cm, bez konieczności zakupu nowego sprzętu przeznaczonego do gospodarstw domowych, przez dystrybutora prowadzącego jednostkę handlu detalicznego o powierzchni 400 m2 poświęconej sprzedaży sprzętu przeznaczonego dla gospodarstw domowych;
stwierdzono brak umieszczenia w widocznym miejscu:

- wszystkich wyżej wymienionych informacji – 1 przypadek,

- informacji określonych w art. 37 ust. 2 i 3 – 1 przedsiębiorca.
Ponadto ustalono, że 1 kontrolowany nie umieścił wyżej wymienionych informacji na stronie sklepu internetowego, za pośrednictwem którego prowadził sprzedaż na odległość. 
b) uwidocznienie informacji o punktach zbierania zużytego sprzętu sprawdzano podczas każdej kontroli stwierdzając jej brak w 2 placówkach  oraz na stronie 1 sklepu prowadzącego sprzedaż na odległość.

Pozostali kontrolowani udostępnili ją zarówno w placówkach stacjonarnych, jak                         i na stronach internetowych sklepów.
c) sprawdzając czy urządzenia udostępnione na rynku przez dystrybutora zostały wprowadzone do obrotu przez wprowadzającego  sprzęt, który został wpisany do rejestru lub pochodzi od producenta, który wyznaczył autoryzowanego przedstawiciela wpisanego do rejestru stwierdzono, że 3 partie znajdujące się w ofercie handlowej zostały wprowadzone przez  przedsiębiorcę nie figurującego w rejestrze.
W zakresie oznakowania symbolem selektywnego zbierania w sposób wyraźny, czytelny              i trwały uwag nie wnoszono. 
d) spośród 40 objętych kontrolą urządzeń 39 posiadały dołączoną informację o:

·   zakazie umieszczania zużytego sprzętu łącznie z innymi odpadami, wraz z wyjaśnieniem znaczenia oznakowania symbolem selektywnego zbierania,
·   potencjalnych skutkach dla środowiska i zdrowia ludzi wynikających z obecności                w sprzęcie niebezpiecznych: substancji, mieszanin oraz części składowych.
W 1 przypadku znaczenie oznakowania nie zostało wyjaśnione oraz nie udzielono pisemnej informacji o potencjalnych skutkach dla środowiska i zdrowia ludzi wynikających z obecności w sprzęcie niebezpiecznych substancji  i zakazie umieszczania łącznie z innymi odpadami. 
Do sprzętu nie dołączono też informacji o systemie zbierania, w tym recyklingu i roli jaką gospodarstwo domowe spełnia w przyczynianiu się do ponownego jego  użycia i odzysku.
Z  zebranych  wyjaśnień  wynika, że przyczyną  nieprawidłowości opisanych w punkcie                           2  informacji była nieznajomość wymagań wyżej wymienionej  ustawy przez kontrolowanych przedsiębiorców.
W związku ze stwierdzonymi nieprawidłowościami skierowano wystąpienia pokontrolne, wskutek czego brakujące informacje zostały uzupełnione, a przedsiębiorca wprowadzający urządzenia bez zgłoszenia do rejestru, dokonał stosownego wpisu. 
Ponadto o wprowadzeniu do obrotu produktu bez wymaganych oznaczeń poinformowany zostanie właściwy Inspektorat Ochrony Środowiska.

W wyniku stwierdzenia podczas kontroli nieprzestrzegania wymagań ustawy                      o zużytym sprzęcie elektrycznym i elektronicznym Małopolski Wojewódzki Inspektor Inspekcji Handlowej na podstawie art. 91 pkt 25  w związku z art. 92 pkt 3 oraz art. 91 pkt 26 a i c                   w związku z art. 92 pkt 1 tej ustawy, wydał 2 decyzje administracyjne nakładające na przedsiębiorców karę w łącznej kwocie 20.000 zł (po 10.000 zł).
 Podsumowując wyniki kontroli należy stwierdzić, iż przedsiębiorcy pełniący rolę dys​trybutorów w większości przestrzegają wymagań ustawy o zużytym sprzęcie elektrycznym                           i elektronicznym. 
Szybki postęp technologiczny wpływa na wzrost liczby oraz różnorodność sprzętu, wy​korzystywanego w gospodarstwach domowych. Jest to równoznaczne ze wzrostem odpadów urządzeń elektrycznych i elektronicz​nych, które ze względu na możliwą zawartość wielu nie​bezpiecznych składników stanowią ogromne zagrożenie dla środowiska naturalnego, w tym  również  dla zdrowia i życia ludzi  i zwierząt. Dlatego tak ważna jest świadomość konsumentów 
w zakresie  sposobu postepowania ze zużytym sprzętem elektrycznym i elektronicznym, jak również możliwość jego oddania. W konsekwencji powinno przyczynić się to do ograniczenia liczby zalegających zużytych urządzeń, ich recy​klingu oraz różnych form odzysku.  

Przeprowadzone kontrole wpłynęły na poprawę funkcjono​wania na rynku podmiotów, które zajmowały się gospodarowaniem sprzętem elektrycznym i elektronicznym na poszczegól​nych etapach. Jednak z uwagi na to, iż w dalszym ciągu występują  nieprawidłowości zasadne wydaje się prowadzenie kontroli w tym temacie.
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